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Нове покоління мусить 
мати шанс виростати у волі.  
Вибираючи волю – ми віддаємо любов.  
Олександр Неіл 

 
Упродовж ХХ століття і особливо з його ІІ половини базова, базисна, чи т. з. традиційна система 

виховання, яка мала специфіку в кожній країні, в т. ч. й в Україні переживала серйозну кризу. Її 
свідченням є результати досліджень сучасних учених, зміст художніх творів, щоденні спостереження і 
зауваги фахівців [3; 5]. 

Могутніми стимулами руйнації традицій у вихованні стали, насамперед, ІІ-га світова війна 1941-
1945 рр. Унаслідок різних демографічних змін, політичних реформ у Європі, знаменних молодіжних 
революцій 60-х років – т. з. шестидесятників зініційовано масові протести проти авторитету старших, 
їхніх цінностей, респектабельності: молодь ігнорувала соціальний успіх поколінь, які не виправдали її 
сподівань. 

Україна не стояла осторонь таких процесів, адже катастрофа голодомору, Велика вітчизняна війна 
зруйнувала здебільшого чоловіче населення, зламала долі мільйонів сімей і відтак послабила роль 
батька та чоловіка. Цілі покоління дітей та молоді входили в активне життя в умовах безбатьківщини. 
Головою у сім’ї, її годувальницею і берегинею була мама. Водорозділ між батьками і дітьми у формулі 
„батьки і діти” зумовив суттєві зміни, а згодом і кризу традиційної системи виховання. Її визнано 
авторитарною і поступово спосіб життя дорослих і старших поколінь втратив для дітей функції яскравого 
орієнтира і зразка для наслідування. 

Хочу наголосити, що в Україні така криза не є результатом останнього десятиріччя, як звикло 
вважають, а навпаки – це наслідок тривалого періоду суспільних трансформацій. 

І, нарешті, 90-ті роки аж до сьогодення – жахаючий період багатовекторної невизначеності, 
суспільного ризику, в якому народжуються і дорослішають діти на пошельмованих зразках минулого і 
апріорі здевальвованих пропозиціях сучасного. У результаті формула Л. Кравчука може слугувати у 
відкритому гаслі „Маємо те, що маємо” вироком для старших поколінь і стимулом до якомога швидшого 
виходу із кризи представниками молодших поколінь. Виникає лише одне запитання і те без відповіді – а 
хто поверне втрачені шанси і цілі десятиріччя життя кожній людині? 

Українські філософи, психологи, соціологи і педагоги вже починають не лише констатувати, а й 
шукати шляхи виходу із тієї фундаментальної плутанини, яку породила мінливість умов існування 
сучасної людини. У цьому блуді моральних принципів, норм і правил співжиття, цінностей на 
несправджених і, здебільшого, вже недосяжних ідеалів, соціум зазіхнув на етнічну ідентичність особи, 
міжособистісні стосунки на тлі міжнаціональних конфліктів і в руслі міжконфесійних відносин, а також 
на сферу інтимності. Загалом все вище означене пришвидшено руйнує традиційне підґрунтя сімейного 
виховання – батьківський авторитет. 

Родинні трудові міграції, зростання кількості неповних сімей, соціального сирітства при живих 
батьках – звикла атмосфера, в якій живуть сьогодні діти України і виховуються відповідно до умов: наше 
зростаюче покоління посідає першість із дитячого та юнацького алкоголізму в світовому рейтингу [3; 4]. 
Хочу навести з цього приводу конкретні результати досліджень в обсязі кандидатських дисертацій, які 
виконано під моїм керівництвом і подано до захисту аспірантами кафедри теорії і методики дошкільної 
освіти Педагогічного інституту Прикарпатського національного університету ім. В. Стефаника Г. В. 
Борин  і О. М. Добош. 

Йдеться про вивчення особливостей сьогоднішньої атмосфери виховання в сім’ях, у яких зростають 
діти від раннього до молодшого шкільного віку. Нами сформульовано узагальнення – всі педагоги, які 
охоплені вивченням ситуації, однозначно констатують защораз виразніше відчуження між батьками і 
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дітьми, дефіцит душевності, лагідності, позитивної емоційності, уважності, терплячого ставлення до 
проблем, які супроводжують сучасне дитинство. 

Наводимо фрагменти їхніх коментарів: 
Вихователі: „Діти належать самі собі”; „Батьки з дітьми майже не розмовляють”; „Практично 

перестали читати”; „Діти переглядають „злі” мультики”; „Душевний контакт витіснив матеріальний: 
нагодували, одягли, купили іграшку (в кращому випадку)”; „Батьки не відвідують збори і консультації в 
ДНЗ”; „Байдужість до здоров’я дітей – працюють у приватника і не можуть йти на лікарняний”.  

Учителі:  
„Безвідповідальність молодих батьків”; „Відсутність душі у вихованні дитини”; „Багато соціальних 

негараздів і це руйнує позитивний мікроклімат у сім’ї”; „Дефіцит ласки і позитивних емоцій”. 
У родині, яка защодень перебуває під пресом мінливості соціуму, а це – побоювання втратити роботу, 

захворіти та ін., руйнується батьківська впевненість, здебільшого матері втрачають любов до дітей, 
емоційно спустошуються, стають агресивними чи виходять на шлях правопорушень. 

У сучасному світі увиразнився ще один соціальний страх – неуспішність дітей: малюк недостатньо 
готовий до школи чи школяр, який не виконує шкільні вимоги, може не витримати конкуренцію і стати 
невдахою у дорослому житті. 

Батьківський страх проектується на дітей, що перетворює родинну атмосферу в нестерпну. 
Фрагменти роздумів педагогів-практиків: 
„Діти стали жорстокі, їхня мова недорозвинена і спрацьовує сила ніг і рук”; „Батьки не розмовляють 

про проблеми дітей – немає часу чи немає батьків – є няні, гувернери, охоронці, водії”; „Невроз у кожної 
2-ї дитини – тіки, побоювання темноти, самотності чи страх перед чужими людьми і т. д.”; „Батьки 
визнають, що не мають ані сили, ані бажання займатися з дітьми”; „Відповідно у дітей зникає почуття 
захищеності, вони губляться в світі не лише дорослих, а й однолітків”.  

Сім’я є закритою системою, і що насправді у ній відбувається – недосяжна таємниця. Про 
агресивність і жорстокість у ставленні до дітей можемо здогадуватися лише зі слів-звертань до малечі: 
„дурень, був дурнем і залишишся ним”, „куди ти лізеш, недоумку”, „тупиця”, „дибіл”, „каліка”, „шизік”, 
„придурок”. 

Педагоги констатують неспроможність і дітей, і батьків сказати щось хороше, позитивне про своїх 
друзів, приятелів, своїх дітей. Вони збайдужіли і вже не стилізують педагогічну доцільність добре 
відомої приказки: „Скажи мені хто твій друг і я скажу тобі, хто ти”. Отож наступний висновок – у сім’ї 
діти не навчаться зразкам позитивного вербального спілкування. 

Негативне ставлення висловити значно легше. Відповідно на тему „Яка моя дитина хороша!” батьки 
висловлюються 2-3 реченнями, натомість „Моя дитина бешкетник, невдаха, невмійко” і т. д. батьки 
можуть говорити чи скаржитися годинами. Найбільші гріхи малюків – їхній непослух, неохайність, 
імпульсивність поведінки. Відповідно батьки досить часто опіку, допомогу, співробітництво, 
наставництво ототожнюють з контролем, відстежуванням кожного кроку, розписом кожної хвилини без 
часу на „маячню”. Так руйнується особистість, нівелюється її самобутність і неповторність. Руйнуючи 
інтимну зону дитини, батькам защораз важче визнати, що вона – це маленька людина, яку слід 
випустити у самостійне життя. Учені називають цей процес соціалізацією (упускаю семантичну дискусію 
навколо понять, які дотичні до соціалізації). Сьогодні чітко увиразнено всі процеси, які є пріоритетними 
чи стимулюючими в руслі виховання й соціалізації.  

Зупинюсь лише на тому, що зусилля батьків запрограмувати розвиток дитини межує із моральним 
насиллям. А це – найкоротша дорога до руйнації особистості. Моральне насилля у формі всеохопного 
керівництва життям дитини батьками вмотивовано тим, що вона – моя. Це і дає найменш очікуваний 
результат у майбутньому – знівельовану безлику особу. 

Якщо дитині не пояснюють, чому їй не дозволяють чинити так чи інакше – вона шукає собі 
віддушину – друзів, у старшому віці – компанію, товариство. І тут сценарій подальшого розвитку 
особистості залишається фактично без відповіді. Намагання батьків пояснити свої дії тим, що вони 
мають право на свою дитину і навіть чинити неприпустимі дії проти неї – мотивовані виключно 
почуттями любові і турботи про неї, підтверджує актуальність і нагальність формування педагогічної 
культури. Адже інакше як безпорадністю стереотип батьківської жорстокості можна назвати лише 
упущеннями в їхньому ж таки вихованні у період дитинства: вони відтворюють виховні сюжети на своїх 
дітях.  

Процес формування педагогічної культури передбачає широке поінформування суспільства і 
засобами, якими оперує суспільство – матеріалами про сім’ю, її найактуальніші слабкі місця та ін. 
Результати аналізу порушеної проблеми схиляють нас до висновку, що вкрай напружена ситуація, в 
якій живе сучасна сім’я і з якої виходить у широкий світ кожна дитина поглиблює вже не лише 
традиційну концепцію виховання, а й сучасну виховну практику – жорстоке орієнтування на модель 
слухняної та успішної дитини. Саме так батьки намагаються йти в ногу із часом і догодити соціуму. 
Натомість вони мали би задовольняти запити і потреби самої дитини.  



Педагогічний дискурс, випуск 4, 2008 
 

 94 

Постійний стрес батька чи матері, або відразу двох легко трансформуються в жорстокість, відверте 
пригнічення особистості дитини. Загалом це не лише деформує внутрішні сімейні відносини, а й 
унеможливлює здатність малюка в майбутньому успішно долати труднощі в дорослому житті. У такий 
спосіб проблеми виховання та соціалізації особи в умовах сім’ї виходять за межі її приватного життя, 
оголюють ті механізми, які приховані у бутті самого суспільства, прогнозуючи його близьке і віддалене 
майбутнє. І тут є над чим замислитись: яке суспільство ми будуємо? З кого? Для кого? 

Мозок дитини з часу народження сформований не повністю. Ще 2 десятиліття тому педагогіка не 
могла так однозначно оперувати даними фізіології для пояснення певних упущень у вихованні. Сьогодні 
ж ми знаємо, що можливості мозку успішно розвиватися узалежнені від сприйняття і відчуттів дитини в 
перші 3 роки життя. У цьому зв’язку досить вдатися бодай лише до праці Масару Ібуки „Після 3-х – уже 
пізно”. 

Дослідження румунських учених, які були здійснені в середовищі покинутих дітей, а також тих, які 
піддавалися жорстоким випробуванням, підтвердили очевидні ураження певних відділів мозку – а, 
згодом, і виражений у них емоційний та інтелектуальний недорозвиток [3; 4]. 

Згідно останніх даних нейробіологічних досліджень, кожне повторне травмування зумовлює 
посилений викид гормонів стресу. Вони вступають у взаємодію із надчутливою мозковою тканиною і 
руйнують нейрони. Скажімо, у дітей, яких систематично травмували, відділи мозку, що керують 
емоціями, до 30% менші за розміром проти аналогічних у благополучних однолітків. Показовими з цього 
приводу є дослідження й лікаря Харлоу: макаки, яких вигодувала штучна мама-робот виростають 
жорстокими, агресивними і без жодного інтересу до свого ж потомства; далі вони здатні вбивати особин 
свого ж виду. При відсутності ніжного догляду, фізичного контакту з батьками у людської дитини 
залишаються недорозвинутими цілі ділянки мозку, формується т. з. явище депрівації М. Лангмайєр і 
З. Матейчик. Ці та інші дослідження дозволяють пояснити природу Гімлера, Гесса, Ейхмана та інших: 
виховання цих людей відбувалося за схемою беззаперечної покори, яка руйнувала співчуття і 
співпереживання, емоційний відгук на біль інших. Дитина, яку захищають і оточують любов’ю й 
турботою змалку – крізь усе життя пронесе ці риси. І, навпаки. 

Благородне ставлення, яке притаманне для всіх культур, дитина опановує не зі слів, а із реального 
життя. Ігнорування фактора дитинства і дитячого досвіду в загальному контексті вивчення прорахунків 
у сімейному вихованні зумовлює непереконливі і незадовільні висновки, нівелюючи стрижень проблеми: 
вплив сім’ї на соціалізацію особи. 

Порівняльний аналіз її методик у різних етнокультурах відкриє батькам нові перспективи, що 
зумовлюють дещо раціональніший підхід до соціалізації в сучасних умовах. Інформація про методи 
соціалізації та виховання, а також їхні наслідки, якими сьогодні вже оперує наука, має стати доступною 
батькам. Якщо вони нею опанують, їм буде легше поважати, заохочувати, розуміти і любити своїх 
малюків і, водночас, вчитися у них. 

Спроби во ім’я майбутнього не можуть бути зреалізовані в ізоляції від намагання осмислити 
етнокультурну спадщину нашого народу в усіх її проявах – на рівні індивіда і на рівні суспільства. 

Реанімування й активне впровадження здобутків історії людиновиховної практики може усунути ті 
небезпечні ситуації, які виникають на всіх щаблях дослідження сучасної особи, тобто її соціалізації. 
Неприпустимо поспішати за ілюзорними досягненнями, заплющувати очі від блиску нових авто чи лоску 
пишного вбрання і при цьому уникати труднощів у справі виховання і розвитку своїх дітей. Тверезий 
погляд на те, що довіра, допомога, розуміння, захист слабшого… – найефективніші засоби впливу на 
дитину та її гармонійне входження у світ дорослих дасть очікуваний результат: коли малюк стане 
дорослим, то він буде відповідальним і захоче іншим віддати те, на чому виріс сам і що одержав від своїх 
батьків і педагогів – благородство, захист і повагу.  
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Аннотация 
Н.В.Лысенко 

Современное детство в Украине: стратегии и тактика движения в будущее 
В статье раскрывается проблема развития современного детства в Украине в свете осуществления 

современного семейного воспитания в период государствотворения Украины. Подан анализ результатов 
исследований кафедры теории и методики дошкольного образования Педагогического института 
Прикарпатского национального университета им.В.Стефаныка. 

Ключевые слова: детство, педагогическая культура, закрытая система, реальная жизнь. 
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Summary 
N.V.Lysenko 

Modern Childhood in Ukraine: Strategies and Tactics of Movement to the Future 
The problem of modern childhood development in Ukraine under the conditions of realization of the modern family 

upbringing in the period of Ukrainian state formation are revealed in the article. The analyses of the results of the 
department of the theory and methodics of preschool education of Pedagogical Institute of V.Stefanyk Prykarpats’kyi 
National University is given.  

Key words: childhood, pedagogical culture, closed system, real life. 
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Використання технології контекстного навчання в процесі професійної підготовки фахівців з 
дошкільної освіти  

 
В статті висвітлено теоретичні засади використання технології контекстного навчання в 

процесі підготовки фахівців з дошкільної освіти. Показано сутність вищезазначеної технології, її види 
та моделі, в результаті використання яких забезпечується якісна професійна діяльність майбутніх 
вихователів. Особлива увага приділена таким навчальним моделям, як семіотична, імітаційна та 
соціальна.  

Ключові слова: технологія контекстного навчання, фахівець з дошкільної освіти, моделі 
контекстного навчання.  

 
Постановка проблеми в загальному вигляді... На сучасному етапі розвитку освіти професійна 

підготовка та виховання кадрів є одним із вагомих завдань розвитку суспільства. Для ефективного 
розв'язання нагальних проблем економіки, політики та культури рівень професійної підготовки нового 
покоління фахівців має відповідати найважливішим вимогам сьогодення. Освіта, особливо вища, 
розглядається як провідний фактор соціального й економічного прогресу. Причина такої уваги полягає в 
розумінні того, що найважливішою цінністю та основним капіталом сучасного суспільства є людина, 
схильна до пошуку та засвоєння основ знань і прийняття нестандартних рішень. 

Процес отримання освіти – одне з найважливіших людських прагнень. Освіта є надзвичайно 
складним процесом залучення та внутрішньої взаємодії між процесом навчання, намірами педагога та 
його діями, індивідуальними особливостями особистості дитини, її культурою й основами виховання, 
зумовленими середовищем і безліччю інших змінних величин. 

Успішний педагог повинен бути саме тим, хто розуміє всі складнощі процесу навчання та може, 
відповідно до цих знань, діяти так, щоби забезпечити студентам можливості для правильного прийняття 
рішень. 

Сучасний розвиток суспільства потребує нової системи освіти – інноваційного навчання, що 
сформувало б у студентів здатність до проективної детермінації майбутнього, відповідальність за нього, 
віру в себе та власні професійні здібності й можливість впливати на власне майбутнє [4].  

Підготовка фахівців спеціальності „Дошкільне виховання” є пріоритетною, оскільки дошкільна 
освіта – перша ланка у неперервній системі освіти і від того, який старт буде дано малюкові, значною 
мірою залежатимуть якість та динаміка його розвитку, життєві установки та світорозуміння дорослої 
людини. 

Модернізація змісту дошкільної освіти – важливий чинник розвитку системи національної освіти в 
цілому, реалізує її нові цінності, забезпечує гуманістичну спрямованість, створює передумови для 
розгортання творчих можливостей педагогів, надання процесу оновлення комплексного, поступального і 
системного характеру [5]. 

Важливо, щоб педагоги підійшли до нових умов не зі старими звичками, вміли вийти з 
консервативної колії, бо як неможливо відкрити старим ключем сучасний замок, так педагогові зі 
старими звичками неможливо відчинити двері у майбутнє. 

Головна мета національної дошкільної освіти – створити сприятливі умови для особистісного 
становлення і творчої самореалізації кожної дитини, формування її життєвої компетентності, розвитку в 
неї ціннісного ставлення до світу Природи, Культури, Людей, Самої Себе. 


